

把爱,铺在关爱路上

——全国劳模周健帮困助学纪实

本报通讯员 江正

已年逾八旬的周健老人,做了一辈子公路养护工作。1991年,他领导的黄沙港工区被中华全国总工会评为红旗班组,他个人也被评为全国劳动模范。退休后,他任黄沙港工区关工委常务副主任。在任期间,黄沙港工区被打建成县青少年践行社会主义核心价值观教育基地,他被评为市“关心下一代帮困助学标兵”。

特困生的“贴心爷爷”

黄沙港镇绝大部分渔民靠出海捕鱼维持生计。一年秋天,该镇港西村渔民郑为康出海捕鱼,因遭遇海难造成精神失常。妻子为了给他治病,花去家里所有的积蓄,还借了10万多元的债。此时,郑为康的女儿圆圆已小学3年级,面临辍学窘境。周健闻讯,从家里带上1000元钱,赶到郑为康家,把钱交到郑为康手里。打那以后,圆圆的学习和生活一直挂在老人心上。6年后,圆圆初中毕业,以优异的成绩考取了射阳中学高中部。开学不久,老人收到圆圆的一封信,信中写道:“敬爱的周爷爷,这么多年来,在您的悉心呵护下,我已经长大了。我深切地感到,您的爱已融入我的血脉,您就是我的‘贴心爷爷’,我会把您无私的爱传承下去……”默默读着来信,老人流下了幸福的泪。

洋河村张祥兄弟3人,家境,他读高中时因家中缺乏劳力,父亲要他辍学种田,而这兄弟3人极不情愿。老人得知此事,专程到张祥家,几经开导,老两口懂得了种田的困难可以想办法克服,误了孩子学习可是一辈子的大事。老人和村里的好心人齐心协力,3个孩子都得以继续读书。张祥高

中毕业后以优异成绩考取南京工学院,老人亲自登门送上5000元钱,凑齐了张祥的入学费用,圆了一个农村穷孩子的大学梦。

孤儿的“再生爹娘”

在黄沙港镇,人们都说周健夫妇是孤儿赵炳成的“再生爹娘”。这要追溯到40多年前的初秋,一天晚上下班,周健看到一个小男孩蜷缩在墙角里,卖鱼的大妈告诉他:“老周啊!这个孩子叫赵炳成,父母因病早逝,他沿街乞讨到黄沙港,晚上就住在这里。”老人听了,一把扶起这孩子,见他赤着脚,脸蛋脏兮兮,头发乱蓬蓬,着实可怜,便把他领回家,陪他理了发,洗了澡,又让老伴买一套新衣服和鞋袜给他换上。从此,小赵便成了老人家中的一员。老人手把手地教他养猪放羊,教他做人做事的道理,像父亲一样关心他。小赵在老人一家的呵护下长到了18岁。18岁生日那天,老人特地买了生日蛋糕,为他举行了成人礼。老人满怀深情地说:“炳成啊,18岁已经成人了,从今以后,你要老老实实做事,诚实守信做人……”小赵噙着泪花深情地说:“爸、妈,我一定听你们的话……”后经老人推荐,小赵成为黄沙港工区一名养路工。接着,老人又为小赵张罗找对象,并举办了热热闹闹的婚礼,小赵立了业,成了家,过上了正常孩子的生活。乡亲们称赞说:“周劳模对赵炳成比亲儿子还亲。”

黄沙港镇渔业3大队渔民陆鹏飞,十几年前在海上遇难,其妻又不幸而别,丢下了年仅12岁的女儿陆翠花和9岁的儿子陆晓洋。东方村2组3年级学生张青,不到10岁

时父亲因病去世,母亲改嫁他乡,成了无依无靠的孤儿。他们都得到了周健一家亲人般的照料。张青初中毕业,老人又帮她找了一份工作。她逢人就说:“我能有今天,全是周爷爷一家含辛茹苦培养的结果!”

黄海边的“汉藏父女”

周健资助藏族女生在重庆交通大学读书的故事,在当地传为佳话。周健邻居的女儿韦红花在重庆交通大学读书,15年前放假回家过年,闲谈中提到韦红花有个叫卓吉的藏族女同学,因家穷没有路费,不能回家与父母团聚。老人当即给卓吉汇去1000元钱,并在附言中写道:“微薄助学小心意,新春快乐阖家欢。”那年,卓吉回过家过了一个难忘的春节。春节期间,卓吉给老人寄来了一封感谢信和一条哈达。此后,老人多次给卓吉去信,陆续寄去4000多元钱,鼓励她好好学习,报效国家。卓吉不负众望,成绩优秀,品德优良,在学校光荣地加入了中国共产党,还被选为系团总支部书记。大学毕业第二年,卓吉经过三天两夜的长途颠簸,来到射阳。卓吉接着初次见面的汉族“阿爸”,哽咽着久久不愿松手,在场人看到那汉藏父女情深意厚的场景,都深受感动。卓吉回家后,给老人寄来一封信:“阿爸阿妈,实在无法用语言来表达我对你们的感激之情。在工作岗位上,我一定老老实实做人,勤勤恳恳做事,以优异的成绩,报答二老恩情……”

有人估算,多年来,老人花在贫困孩子身上的钱不少于25万,帮困助学180多人。对此,老人一笑置之。

老人奋不顾身 勇救落水司机

“不害怕,当时也没想那么多,看见汽车冲进河中后,就想着第一时间赶紧把人给救出来。”在医院里,潘东升老人正用质朴的语言诉说着当时的心境。在场的医护人员无不被他这种善良的心地和崇高的品德所打动。

5月6日上午,家住特庸镇的潘东升老人,途经上班公司的那条路时,突然听到“嘭”的一声,前方传来巨大声响,老人立即上前查看,只见一辆白色奥迪轿车冲进马路旁的河渠中。

“我赶到的时候汽车已经将路堤防护石墩撞了,汽车呈翻倒状,我一看司机还在车里,立即拨打急救电话并报警求助。”老人告诉笔者。

时间一分一秒过去了,潘东升心急如焚,他想起在这事发地点数十米处有个施工队,他大步跑过去,喊人帮忙下河救人。施工队一听立即前往,就这样,十几个人合力将汽车给翻了过来。此时,潘东升老人透过车窗发现,由于碰撞产生的冲击力导致司机已经昏迷,他随手拿起身边的石块,将车窗砸开,成功将落水司机拉上了岸。这时候,救护车已经到达事发地点。

“先不要管我,救司机要紧,我手上这点伤没事的。”120救护车来之时,医生本想给潘东升包扎伤口,却被他拒绝了。

见落水司机被抬上担架送往医院,潘东升也打算回家换身干净的衣服,本以为自己就手上磨了些皮,岂料刚走几步老人就发觉脚下疼痛难忍,原来他在水中救人的时候,脚底被玻璃划了很多道口子,血流不止,每走一步仿佛都走在刀尖上。

家人听闻后赶到事发地点,将潘东升老人送往医院查看伤势,医生将他脚上的伤口重新划开,发现伤口全是淤泥,这时老人才意识到伤口的严重性。

“当时情况紧急,如果我们不去救他,他可能会被淹死的。如果今后再遇到这类情况,我还是一样去救人。”潘东升说。救人的时候他没有任何顾虑,只想着一定要把人救起。(方明坤)



劳动最光荣 奉献暖人心

本报记者 李凤启 通讯员 王贻珩

是谁,带着温暖的笑容、专业的服务,走进辖区内每一位长者的身边?是谁,在五一假期举家团圆的欢乐时刻,还辛勤地忙碌着?是谁,在行人匆匆的脚步下一直守护着长者?……是他们——美丽的劳动者、金色年华的志愿者们。他们有一双勤劳的手,每天对长者勤快扶老助老;他们有一颗温暖的心,每天同样的事耐心地做很多遍。

“五一”劳动节,别人放假我劳动,为老服务献爱心。5月1日上午,市劳动模范郑婕、金色年华养老服务公司总经理王国强买了菜来到合德镇独居长者刘秀英家,帮老人买菜、烧饭、陪老人聊天,把爱与温暖送到长者的身边。该中心员工还纷纷到其他辖区内的长者家中走访慰问。“谢谢你们关心和照顾,让我感受党的无限温暖。”淮海农场照顾员“五一”节为归国侨胞叶圣之长者送去最真诚的节日问候。

“五一”期间,虹亚社区日间照料中心,其乐融融。郑婕和其他照顾员坚守岗位,给前来休闲娱乐的每一位市民提供最优质的服务。中心内有的在健身,有的在打乒乓球,有的在打扑克,有的在跳舞……大家做着自己喜欢的事情,都很开心。孩子们在这里也玩得亦乐乎。虹亚社区夕阳红日间照料中心的“4:30”课堂,让孩子们有了假期的归属感,练毛笔字、学乐器、做小主持人,孩子们的假期充满了欢乐。

“自从专注养老事业后,我就没有节假日的概念,也无昼夜之分,只要是长者需要,就是我的快乐与责任。”作为县城农村养老的探索者、实践者的郑婕如是说。

用温暖书写奉献,用劳动描绘人生。该中心员工放下休假,用自己满腔热忱践行“怀一颗感恩的心,做一个温暖的人”的企业文化,用勤劳、温暖的双手让长者有尊严、健康、快乐的生活。

张元元:奋斗的青春最美丽

(上接一版)

“我们给自己的定位是做中小学公办教育的一种有益补充。我们根据不同孩子的个性特征、学习特点,结合其学习习惯,专门为一个孩子量身定制一套教学计划和教学方案,属于私人定制式的教学服务。”

张元元获得了一些低息贷款和创业扶持资金。为了实现差异化竞争,他采取“社区化连锁经营”的模式,在小区内设立分校,降低成本。一番努力下来,他赢得了不少口碑,生源问题也解决了。

在单位里,张元元职务最高,但年龄最小。“在我们公司内部是没有上下级之分的,但是我们所有岗位的区分。我打过一个比方,公司好比是一辆汽车在路上安全地行驶。你可能是发动机或者方向盘,也可能只是一颗螺丝钉。但要让汽车在路上安全地行驶,缺了哪一个环节都不行。在生活中,我就是他们的小弟弟,从他们身上我学到了很多东西。”

对张元元来说,每天都是新的开始,每天都有新的挑战。“我觉得创业者从创业的第一天起,每天要面对的是困难和失败,而不是成功。你要永远提醒自己,最困难的时候还没有到来,但总有一天要来。”

在张元元看来,创业是就业的另一种模式,所不同的是,创业者还在主动地为自己和他人提供“饭碗”。对于有创业想法的学弟学妹们,他也给出了自己的建议。“在资金不足的情况下,很多青年创业者会选择合伙创业。但他们更多是一拍即合,哥们儿义气式地聚在一起。一开始的时候并没有事先把这个权责和利益划分好,他们会觉得,划分得太细,会有伤兄弟感情。但事实上,这在后期恰恰会成为一个很大的隐患。俗话说亲兄弟明算账,明算账是为了更好、更长久地合作下去。所以我的建议是,合伙人之间要提前把合作权益有职责明确,最好能形成法律化的文字。”



登记信息



接种新冠疫苗是预防新冠肺炎病毒感染的最有效措施之一,更是保障全民健康最方便有效的手段,为加快新冠疫苗接种推进工作,海通镇卫生院医务人员放弃五一假期外出游玩的机会,坚守岗位、加班加点,方便群众,构建起一道亮丽的“五一”风景线。

李文华 黄玉清 摄



有序排队



接种疫苗

消协维权获“点赞”

本报通讯员 姜勤章 记者 李文华

日前,云南白药集团股份有限公司向江苏省消保委写了一封感谢信,信中对我县消费者协会帮助企业维护自身合法权益的行为表示诚挚的谢意。

今年3月8日,我县消费者祝先生通过网络以每支27元的价格,从中国某通信集团终端有限公司广东分公司购得两支“云南白药薄荷清爽型(210克)”牙膏,使用时发现该牙膏与以往不同。他通过拨打云南白药集团客服电话咨询,发现所购牙膏与客服描述不符,疑是假冒产品。据此,他和销售商联系,要求退货。而销售商坚称商品无问题,拒不退货。于是,他抱着试试看的心里向射阳县消费者协会投诉。消协同志认真受理,迅速将祝先生提供的样品寄到云南白药集团股份有限公司进行检测,经鉴定为假冒产品。获得鉴定结论后,县消协一方面与位于广州的销售商某通信集团终端有限公司广东分公司进行交涉,尽力为祝先生讨说法,帮助维权。在确凿证据面前,该销售商最终按购物价10倍赔偿给

祝先生;另一方面,切实维护企业的合法权益,射阳消协与该销售商所在地的市场监管部门取得联系,建议对其经营行为进行监督检查。当地市场监管部门迅速采取行动,责令该销售商全部下架假冒产品,并作出相应处罚。同时,射阳消协还与该通信集团所属射阳支公司对接,了解射阳当地是否存在同类商标侵权情况。

被射阳消协高度负责的工作精神所感动,云南白药集团股份有限公司专门向江苏省消保委写了感谢信。信中写道:“感谢江苏省消费者权益保护委员会对射阳消协工作的领导,我们认识到射阳消协真的实实在在地在为我们普通经营者办了实事,让我们感觉到,当企业权益受到侵害时,还有人愿意真正帮助我们,让我们感受到消协不仅是消费者的家,也是我们经营者合法权益的忠实守护者。如果像射阳消协这样的勤政人员越多,人民的幸福感越强。”

「光盘行动」利国利民

李文华

随着人们生活水平的不断提高,老百姓去饭店就餐已成为“新常态”,如果碰到婚宴、升学宴、乔迁宴等喜事,往往一摆就是几十桌,甚至上百桌,真可谓热闹非凡。可是点菜太多,好多菜上桌没吃几口,甚至一筷未动又端下去等情况比比皆是,让人看了着实心疼。

在饭店吃饭,剩菜太多,既是对厨师劳动的不尊重,也是无端消耗饮食资源的一种可耻行为,更是一种严重浪费的不文明行径。点菜可以量“人”而点;如果实在吃不了,完全可以打包带回家,真正实现“光盘行动”。

目前“光盘行动”实施效果不理想,“节约光荣,浪费可耻”的餐饮文化宣传还不够到位,人们没有形成正确的餐饮消费理念则是造成餐饮浪费的深层次原因。许多餐饮商家为了牟取更多利益更是放纵顾客浪费,根本没有做到善意提醒顾客适量点餐。至于请客的“东道主”们喜欢摆阔,主要是自尊心、虚荣心和所谓的面子在作祟,感觉到只有多点菜才能显得更有诚意,这才是餐饮浪费行为的直接原因。

推进“光盘行动”这利国利民举措,需要全社会万众一心、众志成城。国家层面要建立健全禁止餐饮浪费的法律法规、规章制度和实施细则,从制度上约束民众的餐饮浪费行为,让群众有法可依。市场监管等部门要承担起自己的监督管理职能,对恶意造成餐饮浪费行为的商家和民众要及时予以监督检查,并要求作出整改。餐饮商家也要切实履行提醒职责,引导顾客适量点餐,杜绝浪费。相关部门要创新宣传方式,加大宣传力度,通过报纸、电视、横幅、标语、微信、微博等媒介,广泛宣传餐饮节约的重要意义,让全民节约理念深入人心,切实提高民众“浪费粮食可耻、厉行节约光荣”的思想自觉和行动自觉。宣传文化、教育卫生等部门要积极开展新时代文明实践,通过学校、社会、家庭、社区、小区、网络等多层面,积极开展餐饮文化教育,努力营造“餐饮节约、杜绝浪费”的社会氛围,为最终全面实现“光盘行动”奠定坚实的思想基础。



县邮政分公司结合学习党史 坚定理想信念 办实事 主动承担国企担当

针对射阳籍有51名烈士牺牲有70多年,年代已久,加之镇村区划经过多次调整,寻找烈士的后人收信人姓名、地址不详,史料记载有限,给寻找烈士后人带来一定的难度。该分公司党委将51名党员与为烈士寻亲的投递员结对,帮助为烈士寻亲的投递员想办法、出主意,一起参与寻亲历程,感受红色革命精神。图为4月28日党员们纷纷在倡议书上签下自己的名字,表达自己在学习党史主题教育中践行诺言。

刘德林 摄

